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Pitagoras
( Grego, séc. Vl a.C.)

Propos de que a Terra fosse esferica
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Sistema de Epiciclos
( Apolonio de Perga, 261 a.C. — 190 a.C.)
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Sistema Complexo de Epiciclos
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( Relogio de Sol )
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Relogios de Sol




Fundamentos do Gnomon com
mostrador horizontal







Gnomon com mostrador
horizontal e haste artistica




Astrolabio

( Origem Babilonica)







Astrolabio astronomico

Astrolabio de marinheiro




Balestilha

( Origem espanhola) *\

Usado pelo
Fernao de Magalhaes
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Esfera Armilar

( Origem persa, do séc. XIlll)




Extraido de uma
obra de Tycho Brahe

ARMILLEZ ZODIACALES.

Esfera armilar moderna
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Raio da Terra

Eratostenes
276 a.C. — 196 a.C.
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Esfericidade da Terra




Sombra
circular
da Terra

Eclipse lunar a meia-noite




Sombra
retangular
da Terra
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Terra plana

Nao funciona!



Sombra
circular
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Eclipse lunar a qualquer hora




Distancia da Terra a Lua

( Hiparcos, sec.lla .C.)

D = Distancia Terra-Lua = ?
R =raio da Terra

s = semi-diametro angular do Sol ~ 16’ (medido)
a = semi-diametro angular da Terra vista do Sol ~ 8,794”

T = periodo orbital da Lua ~ 27,3 dias



Para a Lua: / L1
T 360°
2c Lua

|
“ecllp ——

No triangulo ABC: a+b +x =180°
Angulorasoem C: s+ x +c =180°
atb+x=s+x +c

atb =s+c
No triangulo BCQ: senb=R/d a~0

Logo: d=R/sen b b =s+c



( Aristarco, grego, 320 a.C. — 250 a.C.)

cosa=cd/D
D=d/cos a
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Meétodo de Copérnico para calcular raios orbitais e
periodos dos Planetas Interiores

Periodos: em dois periodos
sinddicos sucessivos

S= t3 t1 = Per. Sindédico
- = Per. Orbital
365,25 (Orb. da Terra)

A

» ‘);

Terra
A 3600

S a
B Planeta
S 360 + a
Distancia X: T1 T 360°
Na maxima elongacao
senb=X/D

X=D con b 1T = 1/A +1/S



Periodo: em duas oposicoes
sucessivas

Terra

A 3600

S  360+a
Planeta

S a

T 3600

1T =1/A-1/S

Planetas
Exteriores

P1

Raio orbital: duma oposicao a
préxima quadratura

Terra Planeta
A 3600 T 3600
t b t c
d=b-c
cosd=D/Y
Y=D/cosd



o
L
Q
)
A<
c
c
©
r-
O
J

dos planetas
sao

a que
drbita
lares?

dS Or
mesmo

Mas ser
circu




Orbita da Terrasegundo Kepler
D

M3= M2 M1
\ a2 T2
"' T5

|‘E T4
d T3

a=360 - (360/T)(t'-t)

c=180-a-b

/ sm(C) =D/ sm(b) Circunferéncia excéntrica ?




Orbita de Marte segundo Kepler

a=(360/T)(t’-t) - a’

a’=(360/M)(t’-t)

c=180-a-b

%M
d/sin(C)= /sin(b)






Um corpo ligado a outro gravitacionalmente
gira em torno dele numa orbita eliptica,
sendo que um deles ocupa o foco da elipse.







Terceira Lei de Kepler

Expressao correta:

[e)= ((M+m)/(M+m’))x (T/7)2




Estrutura atualmente

conhecida do
Sistema Planetario
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The Sun and Nine Planets Copyright © Calvin J. Hamilton




Kuiper Belt Object
1998 WW31

Binary objects
orbit each other

July 2001
September 2001—j

' ," February 2002
January 2002
\ December 2001
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